



龙  
头  
新  
闻  
客  
户  
端

## 锻造支撑强军胜战的过硬保障能力

### 习近平主席视察陆军军医大学时的重要讲话为全军卫勤力量建设注入强劲动力

□新华社记者

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月23日到陆军军医大学视察，强调要深入贯彻新时代强军思想，全面落实新时代军事教育方针，面向战场、面向部队、面向未来，提高办育人水

平和卫勤保障能力，努力建设世界一流军医大学。全军特别是卫勤系统官兵深刻领会、认真学习领会讲话精神，表示要牢记统帅嘱托，聚焦练兵备战，加快创新发展，全面提高卫勤保障能力，努力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战、开创国防和军队现代化新局面提供坚强

支撑。陆军军医大学是我军医学类高等教育院校，是全军卫勤力量体系的重要组成部分，有着光荣历史传承。近年来，大学坚持姓军为战，推进创新发展，出色完成军事斗争卫勤保障、新冠疫情防控等一系列重大任务。  
(下转第二版)

## 稳经济 促发展 强信心

□本报记者 梁金池

布谷鸟飞鸣早耕，春锄扑扑趁春晴。眼下，我省春耕生产已由南向北陆续展开，记者从省农业农村厅了解到，今年我省春耕生产进度整体快于往年，春耕生产亮点频现。其中，根据农业农村部调度情况，我省国债高标准农田项目开工率、任务完成率和资金支付率均居全国首位。

据悉，我省锚定“开春即开工”的工作目标，提早谋划储备国债项目，倒排时间节点，加快前期工作进度。目前，全省各地正抢抓春季施工黄金期，积极调配机械、人力、物力，有序、有效推进国债高标准农田项目工程建设进度。

黑河市农业农村服务中心主任王大纲介绍，今年黑河市实施国家首批增发国债高标准农田建设项目58.5万亩，总投资14.6亿元，涉及5个县(市)共6个项目，项目内容包括田块平整、灌溉与排水工程、田间道路建设、农田防护与生态环境保护工程、农田地力提升工程、修建晒场等，目前正在同步开展建设，力争年底全部竣工，真正让“粮田”变“良田”。

在虎林市虎头镇的一处高标准农田建设现场，施工队伍正在驾驶大型挖掘机进行表土剥离作业。据介绍，今年虎林市将建设高标准农田20万亩，项目总投资5亿元。目前正在抢抓春耕前的最后工期，确保建成后“田成方、路成网、旱能浇、涝能排”，让昔日的“望天收”变成高产田。

记者从鸡西市农业农村局了解到，鸡西市已累计建成高标准农田355.3万亩，占市属耕地的42.93%，目前正在实施105万亩增发国债高标准农田建设项目。为持续加强政策和资金保障，强化全程监管，突出长效化管护，鸡西市制定了《鸡西市高标准农田建设项目工程设施建后管护办法》《鸡西农田建设补助资金使用管理实施细则(暂行)》等系列文件，建立高标准农田数据库，对建成后的农田项目由国土部门及时上图入库，纳入永久基本农田保护。

此外，各地现有的高标准农田纷纷实现了焕新升级。今春，巴彦县君阳瑞利农民种植专业合作社的合作社理事长王利民将2000亩的“小格田”改成了“大格田”，他说这片田地通过“格田”改造，土地利用效率大幅提升，平均1000亩地可以增加10多亩的种植面积，大型机械化作业更加方便，粮食增产增收又多了一重保障。

巴彦县农业农村局农田项目服务中心主任赵平告诉记者，巴彦县结合本地水田实际，编制《巴彦县水田面积小格变大格实施方案》，采取先部分试点、后续全面推进的方式，重点在5个乡镇进行改造，目前7000亩试点地块的格田改造已完成。

据省农业农村厅相关负责人介绍，截至3月31日，全省141个增发国债高标准农田项目已全部完成初步设计编制、专家评审、财政投资评审、项目批复和工程设备招投标等工作，全部进入开工阶段，项目开工率达到100%。截至4月25日，已完成国债高标准农田建设任务81.55万亩，支付资金25.71亿元。

## 开工率、任务完成率和资金支付率均居全国首位 我省国债高标准农田建设扎实推进

## 第八届中俄博览会5月16日在哈尔滨举办

本报(记者曲静)第八届中俄博览会将于5月16日至21日在哈尔滨国际会展中心举办，同期举办第三十三届哈尔滨国际经济贸易洽谈会。5月16日为配套活动日，5月17日为专业采购商日，5月18日起进入公众开放日。

本届博览会以“合作 互信 机遇”为主题，设中方主宾省浙江省、俄方主宾市莫斯科市、主题市哈尔滨市。设哈尔滨国际会展中心主会场和禧龙大市场、国润家饰城、红旗家具城、大黑河岛国际商贸城4个分会场，其中，主会场展览面积6.8万平方米，划分俄罗斯展区、国际及港澳台展区、省市区和央企合作展区、龙江振兴展区、高端装备和机械制造及配套服务展区(室外)五大展区。同期围绕中俄地方合作、能源装备、科技教育、跨境电商、文化旅游、金融合作、青年交流等举办一系列国家级、地方间、各领域配套活动。线上将通过中俄博览会官网、哈洽会官网、“易会展”App同步实现招商引资、展览展示、展会动态、我要参展、我要参展、综合服务等功能。

## 今日看闻

### 项目建设进行时

## 我省加力推进增发国债项目

5月全部开工

详见第二版

## 三绿并举 四库联动 绘就龙江林草新画卷

详见第四版

## 许勤在参加义务植树活动时强调 大力开展植树造林持续扩绿兴绿护绿 让绿色成为龙江最靓丽的底色

梁惠玲蓝绍敏张安顺参加

本报27日讯(记者曹忠义)27日，省委书记、省人大常委会主任许勤，省委副书记、省长梁惠玲，省政协主席蓝绍敏，省委副书记张安顺等领导同志在哈尔滨太阳岛风景区植树点，与干部群众、志愿者代表一同参加义务植树。许勤强调，要深入贯彻落实习近平生态文明思想，贯彻落实习近平总书记参加首都义务植树活动时的重要讲话和视察我省期间重要讲话重要指示精神，坚持扩绿、兴绿、护绿并举，走好生态优先、绿色发展之路，加快绿色龙江建设，筑牢祖国北方生态安全屏障，为建设美丽中国作出龙江贡献。

春风催新绿，植树好时节。上午9时，许勤、梁惠玲等领导同志来到植树点，与大家一同挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌，接连种下花楸、云杉、白桦、红松等多棵树木，现场一派繁忙劳动景象。许勤一边植树，一边与有关同志交流，了解全省植树造林和发展碳汇经济等情况。

许勤指出，党的十八大以来，每年春天，习近平总书记都同群众一起参加义务植树活动，身体力行、率先垂范，为我们树立了光辉榜样。全省上下要全面贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，牢固树立“增绿就是增优势、植树就是植未来”理念，弘扬塞罕坝精神，一茬接着一茬种，一年接着一年干，让龙江大地绿色更浓、生态更优、环境更好。要久久为功推进国土绿化，持续开展全民义务植树，大力推进“三北”防护林工程建设，适时适法，种一棵活一棵、造一片成一片，提高森林覆盖率，让绿色成为龙江最靓丽的底色。要加快生态价值转换，拓展冰雪旅游综合效应，大力发展生态游、森林游和林下经济，叫响“黑土优品”“九珍十八品”等特色品牌，提升森林碳汇能力，推动森林“水库、钱库、粮库、碳库”更好联动，切实把绿水青山、冰天雪地转化为金山银山，让龙江生态资源成为最牢固的发展基础、最持久的竞争优势。要全面加强林草资源保护，统筹推进山水林田湖草沙一体化保

护和系统治理，充分发挥林长制作用，做好森林草原防火工作，深入开展重大隐患排查整治，守护好来之不易的绿化成果，为子孙后代留下宝贵的生态财富。

许勤与参加植树活动的东北林业大学绿色使者志愿者协会、哈尔滨工业大学研究生支教团的志愿者亲切交流，勉励大家当好绿色使者、生态先锋，引领全社会增强爱绿植绿护绿意识，为绿色龙江建设出力，为美丽中国建设添彩。

省委常委，省人大常委会、省政府、省政协领导同志，省法院院长、省检察院检察长，哈尔滨市四个班子负责同志等参加义务植树活动。

## 龙江森工 一天植树53万株

本报讯(记者马一梅 李健)春风十里，春林初盛。4月20日，龙江森工集团所属各单位同步开展第三个“4·20森工植树日”活动，当天共义务植树53.17万株。

“4·20”谐音即“世爱林”，寓意森工人爱林护林的精神与行动世代传承。“森工植树日”设立的初衷，是森工人心怀“国之大事”，努力把集团打造成为国家生态文明建设“示范地”、北方生态安全屏障建设“主阵地”、“两山”价值转换“实践地”，践行大食物观“引领地”和发展林业碳汇经济“先行地”的生动写照。

“森工植树日”活动已连续举办三年，在龙江森工林区658.57万公顷施业区内，154.4万株各类树苗在三个“植树日”活动当天落地生根。通过参与“森工植树日”活动，干部职工植绿爱绿的热情更加高涨，保护培育森林资源、守护绿色家园的生态文明意识和责任感进一步增强。

今年的“森工植树日”恰逢龙江森工全面停止商业性采伐十周年。停伐这十年，龙江森工人植树增绿的征程从未停歇。2014年至2023年，义务植树2221.6万株，新建义务植树基地1023个。2024年，龙江森工集团计划造林70.8万亩。

接下来，龙江森工集团将加快实施“一网二库四园百圃”工程，即建设一处苗木综合管理网络信息平台、两处国家级北方林木种质资源库、四处国家级林木种子园、100个标准化苗圃，构建科学合理的森林经营和培育体系，因地制宜开展更新造林、森林抚育和退化天然林修复。



## 春日种下希望林

近日，由团省委、省少工委、省希望工程捐助中心、省青少年发展基金会主办，“丁香绽放·童心港湾”双城儿童和“童伴妈妈”代表、哈尔滨商业大学、哈尔滨市台屯小学师生及社会爱心人士共150余人参与的“拥抱春天 播种希望暨‘我与小树共成长’公益植树活动”在哈尔滨市台屯小学举行。大家默契合作、同心协力，扶苗入坑、挥锹铲土、提桶浇水，每道工序都认真细致，每个参与者都干劲十足，栽种200余株暴马丁香，为春日的哈尔滨增添一抹希望的色彩。

本报记者 郭俊峰摄

## 身在最北方 心向党中央

## 在黑龙江源头守望北极光

探访史先强与沈欣最北夫妻警务室

□本报记者 张磊

“严寒与孤独哪个更抵挡?”“都习惯了，刚来时对抗那种孤寂确实艰难，但四年了，我们已经适应，甚至还有一些喜欢这里。”

“边境村的村民越来越少，未来会怎样?”

“只要村子在、村民在，我们边境民警就在。而且，这两年村里的游客越来越多了。”史先强用开朗的笑容作为回答。

清晨赶到洛古河夫妻警务室时，先是见到了正在办公室里用电脑汇总资料的史先强。一墙之隔的房间里不时传来稚嫩童音，沈欣正忙着安抚两个孩子。在洛古河村，史先强与沈欣已经坚守四年。

东北 西北 最北

洛古河村，黑龙江源头第一村，总共

74人的小村落，44公里长的边境界江。在行政版图上，这里是黑龙江省的最西北，与俄罗斯波克洛夫卡村隔江相望。

4月初，黑龙江仍冰封如盖，开江还要等一阵。331国道在洛古河村东头拐了个弯，从东边村口向西边村尾，不到1000米的街道，安静到大多时只有风声。

警务室西侧办公室的墙上挂着“警务区示意图”，全村几十户人家在此一览无余。“刚要入春，气温变化大，村里不少

人感冒，早上就有村民由邻居开车领着去了漠河治疗，一会儿我也要去找李兰庆家看看，他家的婶子也感冒了……”

入户走访，做好“双熟”——村民与民警互相熟悉，是边境民警的特殊职责。“‘老班长’史先强的入户走访扎实，我们一起在所里两年多，都分管过社区，他的工作细致到让人佩服，融入性特别好。”1994年出生的张嘉乐来自浙江，是史先强在北极边境派出所的同事。

白主基调的小院干净整洁，虽有围栏，但村民们放养的几匹马却通过常开的大门，悠然“穿堂过户”，走到后院寻找雪层渐化露出的干草。

在村里，史先强夫妻与村民们之间早已不能用熟悉来形容，说是融洽和谐的亲情更加贴切。这里的客观条件与夫妻俩的内心有着巨大的反差。寒冷、寂寥、孤独，种种艰苦与困难，在真实的场景面

“在北极村工作，条件虽然比不上城市里，但毕竟是景区，快递外卖都有，餐饮消费各种公共服务条件可要比洛古河完善得多。”正如张嘉乐所说，如今74人的洛古河，全村只有一家号称“全村CBD”的小超市，所有的快递都需要通过邮政来中转，每周两次，热心的村会计兼职接收，大家自取。有数的两三家餐馆只是白天营业，还要看店家主人忙没忙着干农活。  
(下转第二版)

前，文字总显苍白。“前两个月在村里，有天晚上我们看到了北极光，天挺冷，但我们在外面一直看，真的太美了，震撼!”说这句话时，史先强的声音中有一种自豪与满足。对抗孤寂严寒，舍小家为大家，守望平安，为国戍边，瑰丽的北极光也许是对这种奉献和坚守的另一份慰藉与赞扬。驻地是家，心中有国。

## 记者手记

山上有雪，江上有冰，木刻楞空旷，街道寂寥，这就是已然4月中旬的洛古河。但走进最北夫妻警务室，走进村民家，和史先强夫妻俩一起与乡亲们聊天，听邻里、听生活、听守边，觉得这里的温暖就像越冬的青草一样，被表面的安静与寒冷盖住了。最北夫妻警务室坐落在村东头，蓝